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Svar på fråga 2024/25:358 av Rose-Marie Carlsson (S) 
Vite för fristående huvudman 

Rose-Marie Carlsson har frågat mig om jag kommer verka för att 

lagstiftningen ska bli tydlig, så att en fristående huvudman inte 

kan undkomma vite genom att flytta runt eleverna inom sina 

verksamheter. 

Alla barn och elever ska få en bra start i livet. Att bedriva 

utbildning inom skolväsendet i Sverige innebär att förvalta 

samhällets förtroende för det uppdraget. Samtidigt finns det 

problem med de nuvarande reglerna för fristående skolor och 

det finns inbyggda fel i friskolesystemet som helhet. Vi ska 

bekämpa osunda drivkrafter och bristande likvärdighet och 

regeringen anser att oseriösa och olämpliga aktörer inte ska få 

förekomma inom skolväsendet. Därför har vi startat en 

helrenovering av det svenska friskolesystemet. Regeringen 

beslutade den 6 juli 2023 om tilläggsdirektiv till Utredningen om 

vinst i skolan. Utredaren ska bl.a. föreslå en utvidgad ägar- och 

ledningsprövning, vissa vinstutdelningsförbud eller annan 

vinstutdelningsbegränsning. Utredningen ska även leda till 
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förslag om en breddad och fördjupad tillsyn och stärkta 

möjligheter för Skolinspektionen och kommunerna att ingripa. 

Förslag på höjda vitesbelopp och ett system med 

sanktionsavgifter som komplement till viten ska lämnas.  

Utredarens uppdrag omfattar också bl.a. att överväga och 

föreslå hur krav på långsiktigt ägande kan införas som innebär 

att elevers rätt till en sammanhållen utbildning garanteras, ett 

ökat skydd för eleverna genom ekonomiska garantier, 

exempelvis krav på bankgaranti, och hur omfattande en rätt för 

elever att slutföra delar av sin utbildning vid den skola de har 

valt ska vara.  

Tillsammans ett paket med olika åtgärder som ett svar på alla 

de fall där barns och elevers rätt till en bra utbildning inte 

tillgodoses. 

Stockholm den 6 november 2024 

 

 

 

Lotta Edholm 
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